



மனிதர்களின் வாழ்க்கைகளை தடம்புரளச் செய்வதில் அடக்கமுற்றை, அதிகாரங்கள் ஆகியன இனபதேவங்களைப் பார்ப்பது இல்லலை. விதவிதமான புரட்சிகளும் கட்ட தம் இலட்சியப் பயணங்களின் பாதைகளில் நசுங்கி விழும் சாதாரணர்களின் வாழ்க்கைகளிற் காக தம் நடையை நிறுத்துவதும் இல்லலை. இந்த இரு எதிர்ப்பு இயக்கங்களின் போக்குகளின்போது, மனிதர்கள் தம் வாழ்வின் போக்குகள் மாறிச் சிதையும் வினோதங்களாகக் கண்டபயிந்தோம் அடைய முடிந்திடா இலக்குகளை நோக்கி பயணித்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அதிகாரமும் சரி, புரட்சியும் சரி வீழ்ச்சியடையும் மனிதர்களின் வாழ்க்கைகளை தம் பிரச்சாரங்களிற் காகவே பயன்படுத்துக் கற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன. படபடப்பாளிகளே சாதாரணர்களின் வீழ்ச்சிகளை மாண்ட அக்கறையுடன் புதிந்து சிலப்பவர்களாக இருக்கிறார்கள். 'அம்மாவின் ரகசியம்' எனும் இக்குறுநாவல் இலங்கையிலுள்ள 'உடவளவ' எனும் கிராமத்தில் வாழ்ந்திருந்த மூத்த மூலதனம் எனும் பண்ணையின் வாழ்க்கை பற்றும் மாற்றங்களை தன் சொற்களில் அரங்கேற்றுகிறது. 1970 களிலும் 1980 களிலும் இலங்கை அரசு அதிகாரங்களிற் கு எதிராக புரட்சி செய்த தினனிலங்கையை சார்ந்த புரட்சி அமைப்பான 'ஜனதா விமுக்தி பெரமன'விற்கு எதிராக பொலிஸ் மற்றும் இராணுவத்தின் உதவியுடன் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட அரசு வன்முறைகளின் பின்னணியில் கதையின் ஆரம்பப் பகுதி கிறப்படுகிறது.

வறிய குடும்பமொன்றில் பிறந்த மூத்த மூலதனம், அரசாங்க உத்தியோகத்திலிருக்கும் உதயசிறியை திருமணம் செய்து கொள்கிறான். மூத்த மூலதனம், உதயசிறியைத் திருமணம் செய்து கொள்ளும் முடிவிற்கு வருவதற்கு, மூத்த மூலதனத்தின் தாய் பிபிநோனா, அவளை ஒரு விளக்குமாறு கட்டை உடையும் வரை அடிக் கவண்பியிருந்தது. பிபிநோனாவிற்கு, தன் மகளின் வாழ்க்கையும், தன் வாழ்க்கைபோல ஆகிவிடக் கூடாது எனும் அக்கறை. பாலம் கட்ட வந்தாலும், படம் வரைய வந்தாலும் ஊர்க்குமரிகளின் வாழ்க்கைகள் பல அவ்வாறு வருபவர்களிடம் பலியாகத் தவறுவது இல்லலை என்பதை பிபிநோனா அனுபவம் வழி அறிந்திருக்கிறான். கிராமங்களில் தம் காமத்ததைத் தணிக்கத் தவறாத, நகர்ப்புற அரசு உத்தியோகஸ்தர்களின் இந்தப் பண்பாட்டை அந்த ஒரு வரியிலேயே ஆழமாக புதித்திருக்கிறார் கதாசிரியை சூந்தேரா ராஜகருணாநாயக.

'உடவளவ' அமைதியான ஒரு கிராமம். சனேபைப்பிரிச் செய்கை, இரத்தினச் சூரங்கங்களில்

கூலி வலை பண்ணுவதில் வறிய கூடும்ப ஆண்கள் சிறுவயது முதலே இறங்கிவிடுகிறார்கள். பெண்கள் வசதிபடாததால் வர்க்களில் பணிய்பெண்களாகவோ அல்லது திருவோர உணவுகட்களை நடத்துபவர்களாகவோ தம் வாழ்க்கைகளைக் கொண்டுவந்தார்கள். ஆறுகதிர்க்களும், ஒருமசேயும், ஒருகண்ணாடி அலுமாரியும் எல்லாப்பெண்களினதும் கனவுகளிலும் இருக்கின்றன என்பதன் வழி அந்த அடித்தட்டு வர்க்கப்பெண்களின் கனவுகளின் உச்சம் என்ன என்பதை சூந்தேரா தளவாக உணர்த்திவிடுகிறார். மத்ததுலதாவிருக்கும் இக்கனவு இருக்கவேசெய்கிறது. ஆனால் அவள் ஒரு தயைல இயந்திரத்தை வாங்குகிறாள். தான்தைத்துச்சம்பாதித்துச்சகேரித்தபணத்தில் அவள் மலேயம் தயைல இயந்திரங்கள் வாங்க ஆசைப்படுகிறாள். தன கூடும்புத்தின் நிலைமாறவேண்டும் என எல்லாப்பெண்களும் இருக்கும் இலட்சியம் அவளிருக்கும் உண்டு. அதிகபணம் கிடைக்கும் என தோப்புகள்கூடத்தைது விரகிறாள். ஆனால், அவளது வாழ்க்கை நிலையில் பரிதான மாற்றங்கள் எதையும் அவள் கண்டுவீடவது இல்லை. மத்ததுலதாவின் கணவன் உதயசிரி கடினமான வலைகளை செய்து பழக்கம் இல்லாதவன். ஆனாலும் நல்ல கணவன். நாட்டின் அரசியல் சமீப காலத்தில் செய்துகளை வாசிக்கும் ஆர்வம் அவனுக்கு உண்டு. தலையில் லா உடல்கள் வீதிகளில் வீசப்படுவதும், டயர் அடக்குகளினுள் மனிதர்கள் எரிக்கப்படுவதும், ஆறுகளில் உயிரற்ற சடலங்கள் மிதந்து வருவதும் என நாட்டின் நிலைமை சற்று பதட்டமாக இருக்கும் ஒரு காலத்திலேயே கதை நிகழ்கிறது. கணவன் உதயசிரியின் அரசியல் ஆர்வம் செய்துகளை வாசிப்பதுடன் திருப்பதியுற்று விடும். அவன் எல்லாவளவே. பொலிஸைக் கண்டால் கூட விலகியே செல்பவன் அவன். ஆனால், உதயசிரி வீட்டில் இல்லாத ஒருநாளில் அவளது தம்பியைத் தேடி அவன் வீட்டிற்கு இராணுவத்தினர் வருகிறார்கள். அந்தப் பொழுதில் இருந்து மத்ததுலதாவின் வாழ்க்கையானது அதன் வழமையிலையை இழந்து போகிறது. தன் கணவனிருப்புதிலாக இராணுவ முகாம் செல்லும் மத்ததுலதா அங்கிருந்து திரும்புகையில் தன்னுடன் கூடவே ஒரு ரகசியத்தையும் எடுத்து வருபவள் ஆகிறாள்.

மத்ததுலதா, உதயசிரி, பப்பேருவோர் பண்ணுபாத் திரைகள் வழியாக உடவளவயின் அன்றைய நிலையை வாசகனிடம் ஆர்ப்பாட்டங்களிற்றி எடுத்துச் சொல்கிறார் சூந்தேரா. அடித்தட்டு மக்கள், அரசாங்க ஊழியர்கள், வசதிபடாதவர்கள், அதிகாரமிக் கவர்கள் ஆகியவர்களிடாக நகரும் கதையானது, அடித்தட்டு மக்களின் கூரலிலேயே பசேப்படுகிறது. இதன் பின்னணியில் அம்மக்களை திகில் அடையச் செய்து கொண்டிருக்கும் நாட்டின் நிலையும் கூடவே வருகிறது. தன் கணவனை இழந்த பின் பாகவும் கூட தன் மனதில் வாழும் அந்த ரகசியத்துடன் மத்ததுலதா தன் வாழ்க்கையை மாற்றப் போராடுபவளாகவே இருக்கிறாள். மத்ததுலதா தன் வாழ்க்கை நிலை மாறவேண்டும் என்பதை வாழ்வின் துடிப்பாக கொண்டபெண். இராணுவத்தினரை வெட்டிப் போடவேண்டும் எனும் கோபம் கூடிவந்து அமரந்தபெண். இலங்கையில் வாழும் ஒரு அப்பாவிப்பெண்ணை இன்மதபதேமின்றி அவளால் பிரதிநிதித்துவம் செய்ய முடிகிறது. எல்லாக்களைத் தாண்டி, உலகில் வாழ்ந்திருக்கும் வறிய அப்பாவி பெண்களையும் அவளால் பிரதிநிதித்துவம் செய்ய முடிகிறது. தம் வாழ்க்கை நிலையை உயர்த்தவேண்டும் எனும் முனைப்புடன் நகரந்து கொண்டிருக்கும் பெண்களை அவர்கள் வாழும் நிலைமாறும் வரையில் நாம் அவதானிப்பதே இல்லை.

Written by - ஷங்கர் ஆர்மன்ட், ஃபிரான்ஸ் -

Tuesday, 07 January 2014 22:10 - Last Updated Tuesday, 07 January 2014 22:19

இந்த உலகில் எத்தனை பண்கள் இதே போன்ற வரிகளை தம் வாழ்வில் சொல்லியிருப்பார்கள், எத்தனை பண்கள் சொல்லிக் கொண்டிருக்கிறார்கள், எத்தனை பண்கள் சொல்லப் போகிறார்கள். இந்தப் புள்ளியில் உலகின் பண்கள் அனைவரையும் சூந்தேரா தோட்டு விடுகிறார்.

பண்கள், வாழ்வு தரும் அற்புதங்களிற்காக காத்திருப்பவர்களாக இருக்க முடியாது. அவர்கள் தம் மனதின் ரகசியங்களோடு, அர்ப்பயுத்தங்களை ஓயாது நிகழ்த்தியவாறே இயங்கிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். ரகசியம் தன்னையடையாளம் காட்டும் போது பலவீனமாகி விடுகிறது. ஆனால் அதை காலம்காலமாக சூமந்து வந்தவர்கள் கனமற்றவர்களாகி விடுகிறார்கள். அதன் பிறகு, வாழ்க்கையின் சொற்கள் அவர்களிடம் தயக்கமின்றி பசே ஆரம்பிக்கின்றன வசந்தத்தின் பக்களைப்போல.

0000000000- அம்மாவின் ரகசியம்
0000000000- சூந்தேரா ராஜகருணாநாயக
0000000000- எம்.ரிஷான் ஷரீப்
0000000000- காலச்சுவடு பதிப்பகம்
00000 - ரஃ 55

அனுப்பியவர்: mrishanshareef@gmail.com